Dějepis 7. třída – učivo na středu 18.3. a pátek 20.3.

Téma: Na prahu husitské revoluce 

Přečíst v učebnici na str. 55 – 57, zápisy prosím přepsat do sešitu.

Václav IV. (1378 – 1419)

- Byl český a římský král.

- Jeho vláda byla plná problémů (hospodářské, politické, náboženské, s rodinou).
- Spory s pražským arcibiskupem Janem z Jenštejna vyvrcholily umučením arcibiskupova úředníka  Jana z Pomuku (= Jan Nepomucký – později prohlášen za svatého).

- Vysoká šlechta (panstvo) si uvězněním krále vynutila podíl na moci.

- Problémem bylo reformní (opravné) hnutí v církvi.

- Požadovalo změny v katolické  církvi.
- Církev se měla vzdát bohatství i politického vlivu.

- U nás myšlenky reformace šířili čeští mistři na pražské univerzitě.

- Král z počátku reformní hnutí podporoval.

- Roku 1409 vydal Dekret Kutnohorský – posílil tím český vliv na univerzitě a tím i vliv reformátorů v čele s Janem Husem.

- Při hlasování měli mít Češi 3 hlasy a cizinci pouze 1.

Reformní (opravné) hnutí

- V čele reformního hnutí stál Mistr Jan Hus.

- Kázal v kapli Betlémské.
- Vystupoval např. proti rozmařilému životu církve nebo proti prodeji odpustků.  

- Vycházel z učení Jana Viklefa (anglického reformátora).

- Své učení měl Hus obhájit na církevním koncilu v  Kostnici.

- Římský král  Zikmund mu slíbil bezpečnost tzv. glejtem = ochranným listem.

- V Kostnici byl však Hus zatčen, uvězněn a protože své učení odmítal odvolat byl

6.července 1415 upálen.

-Jeho popel byl vhozen do řeky Rýn.
- Koncil v Kostnici řešil také rozkol v církvi – papežské schizma.

- Byli zvoleni dva papežové jeden sídlil v Avignonu, druhý v Římě.
- Po Husově smrti rostl v Čechách počet jeho stoupenců – husitů. 

- V čele pražských husitů kněz Jan Želivský.

- Spory mezi katolíky a husity vedli roku 1419 k první pražské defenestraci = vyhození konšelů z oken novoměstské radnice = počátek husitské revoluce.

Koncil = církevní sněm

https://www.stream.cz/slavnedny/10006263-den-kdy-byl-upalen-jan-hus-6-cervenec
Pracovní list – odpovědi pište do sešitu:

1. Vytvořte věty spojením jednotlivých trojic. Z písmen sestavíte znak, který používal Václav IV.

E Karlův syn Václav byl                   Č … k vladařským                E …a dal proto zatknout

    korunován …                                    povinnostem …                       a mučit Jana z Pomuku.

Á Václav IV. měl nechuť …          K … a tak ho kurfiřti …         E …a trávil raději čas lovem

                                                                                                        a ve společnosti svých přátel.

K Václav IV. měl spory …           D … českým králem …          U … sesadili z říšského trůnu.

V Václav IV. se nestaral              Ě … a to se nelíbilo                 Ň  … ve svých dvou letech.

    o vládu v Čechách …                  české šlechtě …                                                                

Í  Václav IV. se nestaral o            V  … s arcibiskupem              N  … proto ho šlechta zajala

    vládu ve Svaté říši římské …       Janem z Jenštejna …               a uvěznila.

L_ _ _ _ _ _ _  _ _  _ _ _ _ _ _ 

2. Vylušti doplňovačku a vysvětli význam tajenky:

1. Typ románské církevní stavby _ _ _ _ _ _ _ _ 

2. Obydlí mnichů _ _ _ _ _ _ _ 

3. Svržení několika osob z okna _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

4. Mistr popravčí _ _ _
5. Jméno dynastie vládnoucí u nás ve 14. a 15.st. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
6. Vyučený řemeslník pracující u mistra _ _ _ _ _ _ _ 

Tajenka: _  _  _  _  _  _  
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